



縣定古蹟西嶼彈藥本庫
入園參訪須知

- 開放時間**
每周三至周日 09:00~12:00(上午)
每周三至周日 13:30~16:30(下午)
- 休館時間**
每周一、二及國定假日、園區另行公告之必要休館時間、政府公告之天然災害停止上班日。
- 開放說明**
開放範圍：彈藥本庫園區全區一律採購票參觀。
- 開放限制及注意事項**
1. 本區創建於日治時期，位置隱蔽且地形陡峭，無法設置無障礙設施及公廁，請自行評估體能狀況入園。
 2. 患有心臟病、氣喘、空間封閉症患者、呼吸困難、缺氧者或身體有特殊狀況等，應避免進入彈藥庫內，以維安全。
 3. 採走式參觀，緊鄰軍事重地，不得有逾越及違反要塞堡壘地帶法所禁止限制之事項（軍事區測量、攝影、描繪、紀述及其他關於軍事上之偵察）。
 4. 本區為縣定古蹟，容留人數限100人以下，請遵守指示及動線導引，禁止攀爬越牆，進入彈藥庫不得有觸摸壁體、塗鴉及毀損告謫之行為。
 5. 請確實遵守注意事項，園區內設有監視系統，違反者可依《文資法》第103條或相關法令處罰。

招頁資訊

1 彈藥庫

彈藥庫是用来儲存和供應彈藥的場所，一般分為：野戰彈藥庫與永久彈藥庫。
野戰彈藥庫是因應戰爭需要所設的臨時性庫房。永久彈藥庫或稱基地彈藥庫、要塞彈藥庫，是為一定地區或要塞而設的永久性設施；供應範圍的大小又分：彈藥本庫、彈藥支庫和砲側庫等；彈藥本庫通常用來儲存一個要塞所需的彈藥；彈藥支庫以供應一個砲臺的彈藥為主；砲側庫則指供應一、二門火砲用彈藥為主的庫房。

日治時期對彈藥的保存概念

日治時期認為彈藥應貯藏於清涼彈藥庫、乾燥彈藥庫或水蓄彈藥庫中，平時保持乾燥，夏季保持涼爽。有煙火藥與黃色火藥因為容易受潮，需存放在乾燥的貯所；無煙火藥則應避開保存有熱度的特點，特別需要存放在清涼的地方。為了永久保存火藥，在彈藥庫的構造上最好採用在山腰岩盤挖掘的洞窟或隧道，以隔絕外界的溫濕度，為彈藥的保存提供良好的條件。



6 監守衛舍

監守衛舍是執行衛勤勤務的哨兵日常作息的場所，位於入口大門附近。室內由玄關、居間、廁所等構成，獨立的玄關之後為居間，是供衛勤休息的空間，外牆為堅石砌成，內壁設木骨牆、屋架用和式小屋組，頂部用切妻造（人字屋頂）上鋪文化瓦。室內高為高架木板，上鋪榻榻米，木地板下方的外牆有透氣孔，利用空氣的對流來維持木地板的乾燥。由於居間日久損壞，現況已變為使用。舍外有迷彩網一所，為國軍使用時增建。

鋼桁架與木屋架

土窓式彈藥庫內的屋架由16架小屋組人字形的芬克式鋼桁架(Fink truss)構成，跨距約7.9公尺。屋架以角鋼及螺釘固定，除兩根垂直的上弦杆及一根水平的下弦杆外，中間用W形方軸構成，造型簡潔有力。和彈藥庫不同的監守衛舍則採用5架和式小屋組人字形木屋架，跨距約4公尺，每組屋架由兩根斜置的合掌一根水平的陸樑及三根垂直的小屋束構成。



2 西嶼彈藥本庫

俗稱銅鑄鐵倉，位於澎湖縣西嶼鄉內垵村，牛心灣邊的半島型基地北坡，是日治時期日軍所建的澎湖島要塞四大彈藥庫之一（其餘三處為紅木埕彈藥本庫、大山彈藥本庫及雞母塢彈丸本庫），屬於永久性彈藥庫，目前為縣定古蹟。由於彈藥必須儲存在乾燥清涼之處，因此也稱為清涼彈藥庫。西嶼彈藥本庫的清涼彈藥庫分為兩類：位於地面上四周有防爆牆環圍的土窓式彈藥庫，及位於山腰岩盤中的洞窟式彈藥庫；洞窟式彈藥庫又分一字形平面的單窟式與H形平面的雙窟式兩種。

日治時期兵員進出彈藥庫的守則

為防止金屬產生電位差及發火爆炸，日治時期規定所有兵員進出彈藥庫的守則是：「進入彈藥庫時應將軍靴及配戴的刀劍卸下，不得攜帶火藥及容易發火的用品；庫內只能穿草履靴或護腳靴。彈藥庫內嚴禁使用鐵類製品，因此在庫內的牆面上都使用銅板及黃銅釘。所以進出庫內也禁止攜帶任何鑄製的武器」。



7 雙窟式彈藥庫

建於1936(昭和11)年，比單窟式彈藥庫晚一年建造，是利用山腹岩盤開鑿成H形平面的雙隧道，隧道內作成單層牆體的庫中庫而成；外庫是利用混擬土塊拱砌而成，外庫牆內各間隔70公分處，再建造淨寬5公尺、深28公尺、牆厚約30公分，上部做成弧拱形的鋼筋混凝土造內庫。

內庫入口設金庫式的氣密鐵門一道；庫外有深3公尺的前室一間，入口再設鐵絲網玻璃門及金庫式的氣密鐵門各一道，以防室外熱氣侵入，影響室內的溫濕度變化（一般以溫度約18°C、濕度60%以下為原則）。

前室外有長約23公尺的横向通廊，與另一座洞窟式彈藥庫連通，兩端各設有鐵門，必要時可以自由啟閉。

內庫及前室的內牆及天花板都滿蓋片狀相連的銅板，銅板與銅牆之間用捲接法相連。相接部分用平頭銅釘固定，並用焊藥阻絕空氣，以達到完全氣密的效果。

國軍接收後曾做為彈藥庫使用，由於構造特殊，而有「銅牆鐵壁」的美名。



3 土窟式彈藥庫

建於1930(昭和5)年，平面呈長方形，採用自然通風設計，中央設入口玄關，前後有雨庇及推拉門，左右兩側抬高，做為彈藥庫使用。建築物外圍四周有高聳的石砌牆垣及土造隔堆，做為防爆牆。為了防火，建築物的外牆多用鋸砧石砌築，頂部用切妻造（人字屋頂）、芬克式鋼桁架，屋面用水泥板上鋪文化瓦。為了防潮，內壁加設木骨牆；為了通風，牆面開上下窗，為了清涼，採用高架木地板；下設拱形通風道。為了防雷，屋頂上加裝避雷針。為了維修，山牆上還設有銅梯。

無煙火藥與有煙火藥的區別

1884年發明的無煙火藥是一種取代黑火藥的發射藥與炸藥不同，多用於推動槍砲彈頭或火箭飛行的火藥，由於威力強大，燃燒後沒有殘渣，只產生極少量煙霧，因而得名。有煙火藥一般指黑火藥，是一種早期的炸藥，因為以木炭為燃料，燃燒時會產生大量的氣體（二氧化碳）和熱量，由於煙霧瀰漫，干燥視線及瞄準，在近代的武器使用上多已被無煙火藥取代。



4 堆嵌石(間知石)石砌工法

日治時期的砲臺牆垣及水溝，多採用堆嵌石(間知石)砌法，日文稱為石積工法。其作法是將1坪的石材切割成36塊，每塊石面的尺寸約1尺見方。再將石頭面的後端鑿成錐形，成為方錐體的堆嵌石。砌牆或溝壁時，將石面平切，後端填碎石級配再覆土，以便土壤中的地下水可以從石縫中滲流，因而減少了許多側壓力。這種牆垣及排水明溝的作法，是當時最典型的工法，至今仍保存完整，成為景觀上的重要特徵。

玄武岩隅角石工法

建築物的四個轉角，都做有隅角石，是本彈藥庫的一大特色。所謂隅角石是利用粗面石工法(rustication)，將玄武岩中央打成凸出的粗面，四周鑿成凹寬邊，用丁順疊砌方式砌於轉角上而成的工法。這種作法不但出現於土窟式彈藥庫、監守衛舍，而且外牆，更出現在土窟式彈藥庫中央的前後門洞及高窗上，與平整的灰泥牆形成強烈的對比，尤其中門的門框還鑿成弧拱形及45°斜邊，堪稱全臺僅見。



5 石垣刻印

在土窓式彈藥庫的石砌牆垣上，零星分布著許多的鑿刻符號，日人稱為「石垣の刻印」，這種作法並不西嶼彈藥本庫所獨有，在青灣的大山堡砲臺牆垣上也可以看到。根據史料記載，這種作法在16~17世紀便已出現在日本各地城牆的石面上，較有名的實例有：江戶城、名古屋城、金澤城、駿府城、姫路城、和歌山城、延岡城、松江城、富山城等。其中以駿府城的石垣刻印最值得注意，刻印圖案不下135種，而本彈藥庫也不下數十種。

這些符號所代表的是各工班的特別標記，通常在工地放樣完成後便會以「天下普請」的方式，募集各方大名或領主捐獻石材，由於多來自不同工班，為了有所區別，便會在石頭面刻上自家的記號。

這樣的傳統不僅廣見於城工，其他的堤堰、河溝、或公共建築，只要是由積石所建也常有採用。可見本彈藥庫的石垣刻印不僅在建造上與日本城同步，也是臺灣現存的日治時期砲臺中，不可多得的實例，頗足珍貴。



6 單窟式彈藥庫

建於1935(昭和10)年，原是用來驗證洞窟式彈藥庫效能的實驗空間，所以只由一窟構成。在經過一年的觀察，確認這種作法有效後，次年才進行雙窟式彈藥庫的建造。

建造的方法是利用另一處山腹，以混凝土建造成功式屋頂的建築，再覆以厚厚的表土，形成橫向隧道式的庫房，庫房左右牆體採用雙層構造，單側做出圓柱形通氣管一支，上部通達山頂，管口上端覆蓋紅銅製排風罩，日文名為「啟正式除風吸揚器」，是利用軸承及排風扇組成的免動力式排風設備。外庫牆內各間隔70公分處，再建造淨寬5公尺、深30公尺、牆厚約30公分的內庫。內庫和前室的鐵門作法與雙窟式彈藥庫完全相同，差別在：1.不用庫中庫；2.內庫天花不用拱形頂而改用三擋頂；3.前室入口不在中央而在側面；4.片片相連的銅板交接部分改用一字螺釘形半圓頭銅釘固定；5.最重要的是，在前室銅板繩上寫有「○五的樟腦油、一份的生漆、全部塗刷兩度」及「試驗鍍一枚（防锈處理）」、「試驗鍍一枚生漆塗刷二度」的日文字跡，為銅板的防護工法留下珍貴的紀錄。

